



新发展理念落地生根 转型升级结出硕果

鲁西新区:开局之年勇闯新路展新颜

□ 本报记者 王兆锋
本报通讯员 陈承英 孙安琪

在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为。“十四五”开局之年,菏泽鲁西新区新发展理念落地生根,转型升级结出硕果,活力进发展新颜。

第一季度交出精彩答卷

今年以来,全区上下坚持稳字当头、稳中求进工作主基调,认真贯彻落实中央决策部署和省市工作要求,超前谋划、精准施策,全区经济持续向好,活力持续增强,实现了“开门红”。

经济运行开局良好。今年一季度,全区完成地区生产总值在5.7%;实现一般公共预算收入12.45亿元,同比增长12.2%;规模以上工业企业实现总产值220.2亿元,同比增长11.9%,工业增加值同比增长12%;固定资产投资同比增长29.6%;实际到位外资3279万美元,同比增长262.3%;实现进出口总额12.75亿元,同比增长47.9%。

发展动能加速聚集。今年一季度,新签约项目27个,新落地过亿元项目22个,储备重点项目在谈项目62个。列入省重点项目15个,谋划区重点项目61个,新增政府专项债券项目12个、发行专项债券10.2亿元,通过国家审核制造业中长期贷款项目36个、总投资283.86亿元、融资需求92.69亿元。

东明推进

预算绩效管理提质增效

□记者 蒋鑫 报道

本报东明讯 为确保建成全方位、全过程序、全覆盖的预算绩效管理体系,进一步提升东明县预算绩效管理水平,日前,东明县财政局召开全县预算绩效管理工作会议,对县预算绩效管理进行部署和安排。

今年,东明县开展预算绩效管理提质增效行动,结合当前绩效管理运行中存在的问题,以及东明县绩效考核最新规则变化情况,逐一明确2023年重点任务和保障措施。下一步,提质增效将以高质量发展为主题,以改革创新为动力,纵深推进“北工南农”主体功能区建设,全面增强综合实力、发展活力和整体竞争力,努力打造新型工业强县、现代农业大县、生态宜居名县,奋力争当黄河流域生态保护和高质量发展排头兵。同时,紧紧围绕年度重点工作任务,进一步突出重点、深化改革、提升质量、强化约束,增强预算绩效管理工作的“含金量”和“实效性”,推动财政资金聚力增效,助力财政高质量发展。

东明县财政局党组书记、局长宋卫胜说:“我们要总结成绩,信心百倍迎接工作新挑战;正视差距不足,深入分析存在的突出问题;加强组织保障,全力以赴抓好绩效工作落实。”

主导产业蓬勃发展。围绕全市“231”特色产业集群,明确了生物医药、高端装备制造、新一代信息技术三大主导产业。生物医药产业为全市“231”特色产业集群中的核心产业,也是鲁西新区首位发展的主导产业,汇聚了现代医药港、步长生物医药产业园、了未元大健康产业园等发展平台和重点项目,入选山东省第二批战略性新兴产业集群。高端装备制造产业现有开发区装备制造产业园、高新区智能装备产业园两个智能制造产业集群,精进电动新能源汽车动力总成产业化基地、康沃绿色环保发动机生产基地等重点项目,入选山东省第二批战略性新兴产业集群。

发展生物医药产业集群,鲁西新区探索以解决“科技链、人才链、资本链”产业链短板为核心要素,以产品招商为支撑,创新性地打造了未元生物医药全产业链智能制造柔性共享平台。解决“重资产重复投资和产业化周期长”的行业困惑,形成创新优势,将药品产业化上市“最后一公里”的时间压缩90%,成本节约2/3以上,与国家集采招标和药品文号持有人(MAH)产业发展政策高度吻合。平台由于不再需要投资建厂、组建产业化团队以及全产业链优势,通过“0产品招商”“平台共享”

“拎包入住”“捆绑发展”的模式,招引落地产品3-6个月内即可实现产业化,在行业内形成差异化优势,对产品研发、中小生产企业、市场端的MAH药品持有人具有巨大的吸引力,进而实现了产品带技术、技术带团队、团队带人才的创新发展逻辑,从而解决了在菏泽这样的三线城市高质量发展生物医药的新模式,且“产品招商”模式当年就可实现盈利。

平台运营一年来,已有十几个极具市场价值和规模的产品落地,获得三年周期的100亿元的国家药品集采量市场份额。2022年4月

了未元生物医药全产业链智能制造柔性共享平台是一个生动的案例。

菏泽市委、市政府规划打造“231”特色产业集群,明确生物医药和高端化工两大产业支柱。如何在资源匮乏的城市菏泽发展生物医药产业,打造具有竞争优势的区域性产业链和产业集群,是亟须破解的难题。

发展生物医药产业集群,鲁西新区探索以解决“科技链、人才链、资本链”产业链短板为核心要素,以产品招商为支撑,创新性地打造了未元生物医药全产业链智能制造柔性共享平台。解决“重资产重复投资和产业化周期长”的行业困惑,形成创新优势,将药品产业化上市“最后一公里”的时间压缩90%,成本节约2/3以上,与国家集采招标和药品文号持有人(MAH)产业发展政策高度吻合。平台由于不再需要投资建厂、组建产业化团队以及全产业链优势,通过“0产品招商”“平台共享”

“拎包入住”“捆绑发展”的模式,招引落地产品3-6个月内即可实现产业化,在行业内形成差异化优势,对产品研发、中小生产企业、市场端的MAH药品持有人具有巨大的吸引力,进而实现了产品带技术、技术带团队、团队带人才的创新发展逻辑,从而解决了在菏泽这样的三线城市高质量发展生物医药的新模式,且“产品招商”模式当年就可实现盈利。

平台运营一年来,已有十几个极具市场价值和规模的产品落地,获得三年周期的100亿元的国家药品集采量市场份额。2022年4月

月份投产,当年实现销售收入27亿元、利税4.5亿元(税收1.76亿元)。今年销售收入预计超过40亿元,已对平台发展形成实质性利税支撑,到2025年销售收入预计100亿元,每年招引落地市场份额额过亿元产品30个以上。

为有源头活水来

鲁西新区高质量发展为何动力澎湃?

为有源头活水来。

千斤重担大家挑。鲁西新区所有的干部,一半精力用于干好本职工作,一半精力用于招商引资。

优化营商环境,坚持向深化改革要动力。为助力项目建设,提升服务效率,鲁西新区创新实行“项目跟着规划走、要素跟着项目走”工作机制,区主要领导频频调度,带头深入项目一线现场办公,各产业园区工作人员下沉项目一线,当好项目信息员、联络员、服务员,既做项目的“坚强后盾”,更是项目的“知心朋友”。同时,鲁西新区在行政审批服务上采取了“限时办结”“全程领办代办”等专项服务,为项目单位节省了宝贵的时间,大幅度缩短了办理流程,全力跑出项目建设“加速度”。每个项目的进展,周调度、月通报。

鲁西新区经济加快恢复的“形”和向好的“势”更加巩固,二季度经济将持续向好,上半年呈现稳中有进的良好态势,为完成全年目标任务奠定坚实基础。

“东明西瓜”

成农民增收甜蜜事业

□记者 赵念东 通讯员 马佳欣 报道
本报东明讯 5月6日,菏泽市政府新闻办召开第十八届东明西瓜节新闻发布会,介绍了东明西瓜节的有关情况。

东明县属于黄河故道区域,形成了黄河冲积平原独特的地域地貌,昼夜温差大、光照充足,十分有利于西瓜的生长。该县西瓜种植历史悠久,传统西瓜以个大、瓢沙、甜爽味醇而著称。新引进培育的西瓜品种品质更优,具有皮薄肉细、甜爽香郁、营养安全、口感俱佳的品质特点。“东明西瓜”成为菏泽市最早获得国家农产品地理标志和地理标志证明商标的农特产品,A级绿色食品,经中国农产品区域公用品牌权威机构评估,“东明西瓜”品牌价值达3201亿元,东明已成为全国最早命名、最大规模的西瓜之乡,全国绿色食品西瓜标准化生产基地,国家西瓜产业技术体系示范县。

据了解,东明西瓜节将于5月20日举行启动仪式,邀请德云社相声演员等开展相声、舞蹈、喜剧表演等文艺活动,丰富群众文化生活。5月21日至5月24日,还将举办东明县农副产品推介会及非遗展演与展示,东明县广场舞大赛、瓜王擂台赛、西瓜雕刻比赛等。

据介绍,东明县常年种植西瓜35万亩,产值达12亿元,西瓜产业已成为东明县农业的特色产业、优势产业、农民增收的甜蜜事业。

单县昔日河滩荒地

成网红打卡地

□记者 蒋鑫 报道
本报单县讯 日前,单县县委书记、总林长耿振华带队来到东舜河大桥南的“网红打卡地”——芝樱花海花海现场,就林长制落实、生态环境、打卡安全、交通组织、秩序维护等工作进行现场督导。

“这个项目主要是落实林长制,巩固生态屏障,聚焦‘用绿’,大力发展生态旅游产业,推动林业与文旅等深度融合。”单县林业局局长王拥军介绍。

单县着力探索绿色生态建设新路径,凝聚“湿地共建、生态共享”共识,将东舜河湿地作为一个整体板块打造,不断完善湿地基础设施和功能配套。投资4600多万元,在单县高速连接线东舜河大桥南,栽植近500亩的芝樱花,芝樱花耐旱、耐寒、花期长、绿期长、花香浓郁,而且能起到防沙固沙的作用。昔日地势低洼的河滩荒地,成为游客流连忘返的“网红打卡地”,成为生态保护的新样板。

单县扎实推进林长制改革,全面提升森林资源的生态、经济、社会功能,各项工作取得了阶段性成效。同时,多措并举,不断巩固生态屏障。

“各级各部门要深刻认识全面推行林长制的重要意义,坚持生态优先、绿色发展,更好地实现经济和生态融合发展。”耿振华说。

精准施策

激活乡村振兴源头活水

□记者 赵念东 通讯员 杨晨 报道
本报巨野讯 乡村振兴战略是高质量发展的“压舱石”,巨野县永丰街道聚焦重点、精准施策、狠抓落实,奋力开创乡村振兴示范片区“永丰实践”新局面。

完善规划实施体系。立足现代畜禽、田园文旅、爱心光伏三大片区品牌,明确“多维融合发展区”战略定位,选优配强领导小组,精心编制发展规划,按月分解落实措施,建立高标准落实的体系,形成党员群众全域参与片区整体打造的浓厚氛围。

夯实基础设施建设。将片区十村分为三类,南朱八里河示范引领、新城孙大庙突出特色、高楼坡刘重点整治,着力围绕生态宜居,有力有序开展乡村建设三大行动。新设580万元片区专项资金,新建扩建党群服务中心3处,加宽路肩6.5千米,铺设雨污管网3.2千米,栽植苗木1.6万平方米,硬化道路1.2万平方米,增加牡丹墙绘1500平方米,打造美丽庭院示范户360户,片区十村全部达到村整洁、巷美化、户干净的治理目标。

突出打造特色品牌。深挖“一村一品”,探索“支部+企业+合作社+农户”发展模式,联建打造辖区西南绿色生态产业区。筹资110万元新建屋顶光伏发电基地两处,南朱牛肉养殖场基础设施配备完毕;以特色种植为依托,将九征农场休闲观光、东赵有机蔬菜大棚、新城仓储扩能项目有机串联,推动各村产业深度融合,片区村级集体经济预计增收168万元。

李村镇借力智库

赋能乡村振兴

□记者 蒋鑫 通讯员 赵凤丽 林志刚 报道
本报菏泽讯 5月6日,菏泽市牡丹区李村镇黄河域生态环保和高质量发展研讨会举办。曹州历史文化研究院组织菏泽学院、菏泽市纪委监委、菏泽市社科联、菏泽河务局、牡丹区民政局的相关专家,到李村镇进行实地考察,就李村镇的乡村振兴进行研讨。

李村镇位于两省五县交界处,是牡丹区唯一的沿黄乡镇、菏泽市辖区距黄河最近的乡镇以及城区居民游览黄河的首选之地。同时也是国家级水利风景区、首批山东省旅游强镇、首批山东省乡村振兴“十百千”工程重点示范乡镇。

结合现场考察,大家就李村镇乡村振兴项目展开热烈的讨论,提出真知灼见:提高站位,对接黄河重大国家战略,精心谋划项目,争取政策红利。突出特色,抓住重点打造亮点,以重点项目突破带动整体突破。如利用障东堤遗址,挖掘丁宝桢驻障东堤历史,填充廉洁文化内容,建设廉洁文化教育基地。明确目标,制定长远规划,融合黄河文化、农耕文化、湿地文化、移民文化,打造国家级水利风景区标杆、网红打卡地。

抓住五个环节 推动学习走实走深

列席旁听“听”出理论学习新气象

□ 本报记者 蒋鑫
本报通讯员 周向锋

党委(党组)理论学习中心组列席旁听工作,是推动基层党委(党组)理论学习规范化、制度化,提高中心组学习质量的有力举措。菏泽市列席旁听工作通过抓实“制度、谋划、程序、培训、总结”五个环节,不断推动各级党委(党组)理论学习中心组学习学深走实,为菏泽市经济社会发展后来居上提供坚实的理论支撑和精神动力。

注重建章立制。菏泽市研究制定《菏泽市党委(党组)理论学习中心组学习列席旁听办法(试行)》,规范列席旁听的组织实施、程序内

容、结果运用等,让旁听工作有章可循。印发《菏泽市党委(党组)理论学习中心组学习质量评价办法(试行)》,从计划安排、阵地管理、机制运

行、方式运用、成果转化、组织保障6个方面,将中心组学习质量评价由定性评转为定量比,确保了列席旁听工作的精准性和有效性。

精心安排部署。按照归口管理、分层分级

的原则,构建由市委宣传部牵头,市委市直机

关工委、市委教育工委、市国资委党委分领域

负责的“1+3”列席旁听体系,从市直相关部

门、市管大中专院校、市管国有企业,精心遴

选政治素质好、理论水平高的县处级以上领导干

部、党建干部、理论工作者组建290余人的列席

旁听人员库。各县区参照市模式,同步对县直单

位、乡镇、院校、企业开展列席旁听,确保全市

938个党委(党组)列席旁听全覆盖。

严格工作程序。根据《办法》要求,被列

席旁听单位党委(党组)在中心组学习前5个

工作日,向列席旁听工作组报送学习方案,列

席旁听工作组收到学习方案后2个工作日内确

定是否对其列席旁听,并对方案进行审查。听

前做到“三审”(审学习主题、审学习准备、审

学习方式),旁听做到“三听三不听”(听主题是

否突出;听形式是否规范;听发言质量是否过

硬;不开展集体学习研讨的不听、单纯的专家讲

座式的不听、以会代学的不听),听后做到“六查

(查学习制度是否健全;查学习计划是否合理;

查学习要求是否执行;查学习记录是否完善;

查学习笔记是否规范;查示范作用是否发挥)

等硬性要求,确保旁听工作往实处走、往细处

落。

强化业务培训。年初,结合市县两级列席

旁听工作动员部署会时机,召开培训会议,详

细解读列席旁听工作办法,强化工作要求及重

点把握和落实的环节。半年,根据列席旁听工作

组反馈情况,召开工作推进会,总结经验、查摆

问题,分析原因,完善措施,将好的经验做法以

制度的方式固化落实,推动全市各级党委(党

组)中心组学习不断优化。全年,在市委党校分

批组织全市列席旁听人才库成员轮训,根据不

同层级、不同领域、不同对象的特点,分级分类

邀请专家学者、理论工作者进行专题授课,提升

提升列席旁听人员理论素养和业务水平。

注重经验总结。菏泽市列席旁听工作组充

分挖掘各级党委(党组)理论学习中心组创新

创造、富有实效的学习方式,各具特色、鲜活

生动的学习方法,具有可复制推广、示范价值

的学习方法,及时在全市范围内进行典型推

介和宣传报道,发挥好示范引领作用。每年结

合全市宣传工作会议,组织先进党委(党组)

理论学习中心组经验交流会,通过典型引领,不